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(самосвідомості) і буття і ставлять безліч проблем перед філософською 

думкою [1]. 
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Кожна людина хоч би раз в житті ставила собі питання: 

«Хто я?», «Який я?», «У чому сенс мого існування, мого життю?» Різні 

люди по-різному відповідають на ці складні філософські питання: одні 

так і не знаходять на них відповіді; інші намагаються дати собі 

розгорнуту характеристику, визначити напрями і перспективи своєї 

життєдіяльності; треті, відповівши на поставлені питання, проте 

залишаються не задоволеними своїми відповідями. 

Ми розглядатимемо самопізнання як сукупність і 

послідовність дій, внаслідок чого досягається мета, тобто знання про 

себе, образ «Я», «Я-концепція».  

Отже, спочатку ми виявляємо в собі яку-небудь особливу 

межу або поведінкову характеристику, наприклад невпевненість. Іноді 

саме виявлення є найбільш складним моментом, в нас є багато такого, 

на чому ми просто не фіксуємо своєю увагою, не робимо предметом 

аналізу.  

В той же час виявити в собі якусь особливу межу або 

поведінкову характеристику недостатньо, важливо її закріпити, 

зафіксувати в свідомості, не втратити в ході подальшого життя.  

Наступний крок — це аналіз тієї або іншої межі особистості, 

поведінкової характеристики, уміння, здібності і тому подібне. 

Виявивши і зафіксувавши в собі невпевненість, необхідно поставити 

конкретні питання: у чому виявляється моя невпевненість? Чи у всіх 

ситуаціях я випробовую її? Що є причинами її виникнення? З якими 

іншими якостями (тип темпераменту, м'якосердість, доброта і ін.) вона 

зв'язана? 
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Наступний етап — ми оцінюємо ту або іншу якість, 

порівнюючи його за деяким ідеальним зразком тієї або іншої якості, 

який самі створюємо для себе, або з загальноприйнятими і засвоєними 

нами зразками. 

І нарешті, наступає акт ухвалення або неприйняття даної 

якості. У разі ухвалення ми включаємо свою невпевненість в структуру 

Я-концепції, відносимося спокійно до її існування, намагаємося знайти 

в ній позитив, можемо поставити завдання по обмеженню прояву 

невпевненості і розвитку в собі упевненості в майбутньому. Але 

можливі випадки, коли ми не приймаємо невпевненість, відторгаємо її 

(у область несвідомого), починаємо «боротися» з нею, зживати, що 

призводить до внутрішньо особистістинх конфліктів, які переростають 

в конфлікти з іншими людьми.  

Ступінь усвідомленості — неусвідомленості. В більшості 

випадків процес самопізнання носить безперервний характер і є до 

певної межі неусвідомленим. Людина просто живе, вчиться, 

спілкується, веде безупинний діалог сам із собою.  

В ході життя накопичуються факти, дані про інших людей, 

про себе, які в силу дії закону переходу кількості в якість в один 

прекрасний момент усвідомлюються і фіксуються в свідомості, але 

можуть і не усвідомлюватися, а функціонувати на рівні неусвідомленої 

установки, визначаючи нашу поведінку і способи саморегулювання.  

Самопізнання як усвідомлений процес характеризується 

цілеспрямованістю, тобто людина ставить перед собою спеціальну 

мету — виявити в собі ту або іншу здатність, схильність, межу 

особистості. Саме в цьому випадку самопізнання перетворюється на 

усвідомлену діяльність і підкоряється її законам. Чим частіше людина 

перетворює своє самопізнання на діяльність, тим швидше і глибше 

вона пізнає себе.  

Принципова незавершеність самопізнання. Вона обумовлена 

тим, що реальне життя як би випереджає процес її усвідомлення, 

людина вже народилася, живе, у неї навіть сформувалися елементарні 

акти самосвідомості у вигляді виділення свого фізичного “Я” з 

навколишнього світу, а ось пізнає вона себе декілька пізніше. Те ж 

саме характерно і для дорослої людини, реально його особистість і 

життя багатші, ніж те, що він знає про себе. Завжди є непізнана, сліпа 

пляма [1, с.50-51]. 

Особливості самопізнання: 

1. Самопізнання проходить в своєму розвитку два етапи. На 

першому етапі самопізнання здійснюється в системі «Я—Інші». З 

одного боку, починаючи з раннього дитинства людина знаходиться в 
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системі міжособистісних відносин, інші люди постійно оцінюють його, 

і вільно або мимоволі він починає керуватися цими оцінками, 

приймати їх в тому або іншому ступені, засвоювати самі способи 

оцінювання. З іншого боку, дитина сама набуває досвіду оцінювання 

інших, спочатку повторюючи оцінки дорослих, а потім і формулюючи 

їх самостійно. Тим самим вона вчиться порівнювати себе з іншими, 

через систему взаємооцінок починає поступово осягати власне Я, у неї 

формуються первинні уявлення про себе, потім і перший досвід 

створення образу Я через усвідомлення своєї відмінності від інших. На 

другому етапі співвідношення знань про себе відбувається вже в 

рамках системи «Я—Я», коли людина оперує вже готовими знаннями 

про себе, сформованими в різний час при різних обставинах.  

2. Інтенсивність, глибина, обґрунтованість самопізнання 

залежать від багатьох якостей особистості, що сформувалися, зокрема 

від таких, які носять характер що визначає спрямованість особистості. 

Наприклад, до них відносяться екстраверсія і интроверсия.  

3. Здібності до самопізнання — це такі особові 

характеристики, які дають можливість швидко, якісно, всесторонньо і 

адекватно пізнати себе. Через різний рівень розвитку цих здібностей 

люди значно розрізняються один від одного: одні постійно займаються 

самопізнанням, добре і всесторонньо пізнають себе і уміють 

використовувати ці знання в житті і діяльності; інші самопізнанням 

займаються епізодично, їх знання про себе уривчасті і фрагментарні, і, 

що саме головне, їх уявлення про себе неадекватні, тобто не 

відповідають дійсності. Але, як і всяку здатність, здібність до 

самопізнання можна розвивати. Що для цього необхідне? Перш за все 

формувати позитивну мотивацію самопізнання; повністю 

використовувати потенціал основних механізмів самопізнання — 

ідентифікацію і рефлексію; навчатися специфічним прийомам 

самопізнання — самоспостереженню, самоаналізу, самомоделюванню, 

використовувати різні засоби самопізнання: читання художньої 

літератури, вивчення психології, ведення щоденників і так далі [2, 

с.120]. 
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